2020-2021学年人教版八年级物理下册配套学案
[bookmark: _Hlk67324586][bookmark: _GoBack]9.1 压强
【学习目标】
1、知道压强的概念。
2、认识压强公式中，各个物理量的名称、单位及符号，知道压强单位的物理意义和由来。
3、了解生活中是如何增大压强和减小压强的。
[bookmark: _Hlk68111390]4、通过探究影响压力的作用效果的因素，经历探究环节，学习使用控制变量法和转换法。
学习过程：
[bookmark: _Hlk68110916]【自主学习】
根据要求，阅读课本相关内容，先对下面问题独立探究，然后在组内交流，找出最佳解决方案。
任务一：认识压力。
根据课本相关图片情景，你认为什么是压力？压力的方向怎么描述？压力作用在什么位置？压力与重力有何关系？压力有什么样的作用效果？
任务二：简单认识压力的作用效果跟哪些因素有关。
[bookmark: _Hlk68111338][bookmark: _Hlk68111375][bookmark: _Hlk68111181]通过阅读课本观察9.1—2和9.1—3图例，并结合生活体验，你认为影响压力的作用效果的因素是什么？做9.1—3所示的实验，用了什么方法？
任务三：认识压强。阅读课本“压强”部分，回答下面的问题。
[bookmark: _Hlk68161545]1、压强是指：_____________________________________________。
2、压强的计算公式是_________，写出各个量表示的含义及单位（注意压强的单位）：___________________________________。
[bookmark: _Hlk67317114]【合作探究】
[bookmark: _Hlk68160537]探究影响压力作用效果的因素：以小组为单位，对照课本实验步骤，做甲乙丙三次实验，讨论后回答下面问题并在全班展示：
1、本实验用了_____________方法，通过_____________反映压力作用效果
[bookmark: _Hlk68797423]2、（1）对比甲乙两图可知，压力的作用效果跟_____________有关；
[bookmark: _Hlk68797671]（2）对比乙丙两图可知，压力的作用效果跟_______________有关；
[bookmark: _Hlk67320839]（3）综合以上结论可知， _____________________________________________



【基础练习】
1.关于压力的产生,下面的说法中正确的是 (  )
A.压力都是由物体的重力产生的
B.竖直作用在物体表面上的力叫作压力
C.压力的大小总是等于物体的重力
D.压力的大小有时等于物体的重力
2.(多选)在观察海绵的凹陷程度,从而间接判断压力作用效果的大小中,用到了一种实验方法,下列与此方法相同的是 (  )
A.真空罩实验    B.探究滑动摩擦力的影响因素
C.音叉激起水花探究声音的产生
D.平面镜成像中,令一支未点燃的蜡烛代替点燃蜡烛在平面镜中成的像
3.如图所示的四个实例中,属于增大压强的是 (  )
[image:  ]     [image:  ]     [image:  ]      [image:  ]
4. 如图所示,能正确表示物体对斜面压力的示意图（ ）
[image:  ]
5.一个箱子对地面的压强是5000Pa,则“5000Pa”表示的物理意义是________。
6.如图所示是小朋友们喜爱的一项运动——滑板。小朋友两只脚踏上滑板之后与踏上之前相比,滑板对地面的压强会_________。

[image:  ]
[bookmark: _Hlk67324423]【能力提升】
1、“估测”是物理学中常用的一种方法。小华同学尝试估测了与自己身体相关的一些物理量，其中不合理的是（  ）
A．质量约为50kg	
B．脉搏跳动约为10次/s	
C．双脚站立时，对地面的压强约为1.5×104Pa	
D．身体的平均密度约为1.0×103kg/m3
2、生活中有许多现象都蕴含物理知识。下列说法正确的是（     ）            
A. 一块海绵被压扁后，体积变小，质量变小
B. 人在站立和行走时，脚对水平地面的压强相等
C. 乘坐地铁时抓紧扶手，是为了减小惯性
D. 被踢飞的足球，在空中仍受到重力的作用
3、如图所示，邹丽红在全国第十届残运会暨第七届特奥会上，坐手推轮椅参加田径马拉松比赛女子竞速轮椅项目，夺得亚军。下面说法正确的是（  ）
[image:  ]
A．比赛中以路边的树木为参照物，选手是静止的	
B．轮椅坐垫做的比较宽大是为了减小压强	
C．比赛中选手用力推轮椅运动，说明力是使物体运动的原因	
D．轮椅轮胎上有较深的花纹是为了减小摩擦
4.平放在水平地面的一块砖，沿水平方向切去一半，则剩下的半块砖（ ）
A、密度减小一半
B、压力不变
C、对地面压强减小
D、对地面压强不变
5、请作出小球所受重力的示意图和小球对墙壁压力的示意图。 

[image:  ]
[bookmark: _Hlk68855250][bookmark: _Hlk68855288][bookmark: _Hlk68855309][bookmark: _Hlk68855867][bookmark: _Hlk68855261]6. 按照交通部规定，我国载货车辆严禁超载，车辆的轮胎对地面的压强应控制在7×105Pa以内．检查人员在丁堰高速路口对一辆汽车进行抽查，测得其实际总质量为12t．若汽车车轮与水平地面的接触总面积为0.12m2，（取g=10N/kg）．求：
（1）被查汽车的总重力多大？
（2）该车对地面的压强多大？是否超过规定？
（3）运用所学的物理知识，写出两条超载的危害．
7、[image: ]2019年，我国航天事业取得了世界瞩目的又一项成就﹣“玉兔二号”月球车成功
登陆月球背面。图示为科技馆展厅内“玉兔二号”月球车的模型，质量为36kg。
（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力为多少牛？（g取10N/kg）
（2）若车轮与地面的总接触面积为400cm2，则车对地面的压强为多少帕？
[image:  ]





9.1   压 强
【自主学习】
任务一：垂直作用在物体表面上的力，叫做压力；压力的方向是垂直接触面，指向被压物体；压力作用在受力物体上；压力与重力的关系：压力大小不一定等于重力，只有当物体放置于水平面上时压力才等于重力；压力的作用效果是使物体发生形变。
任务二：影响压力的作用效果的因素是压力大小和接触面粗糙程度；做9.1—3所示的实验，用了控制变量法和转换法。
任务三：1、压强是表示压力作用效果的物理量

[bookmark: _Hlk68854749]2、   P表示压强，单位：帕斯卡Pa  F表示压力，单位牛顿N  S表示受力面积，单位平方米m²
【合作探究】
1、 控制变量法和转换法；海绵的凹陷程度
2、 （1）压力大小（2）受力面积大小
（3）当受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显；
     当压力大小一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显。
【基础练习】
[bookmark: _Hlk68798008]1、【答案】D
【解析】压力是由于物体相互挤压而产生的力,方向垂直受力面指向被压物体;只有物体放在水平面上,并且在竖直方向上只受重力和支持力而平衡时,压力的大小才等于重力的大小。故选D。
2、【答案】B、C
【解析】通过海绵的凹陷反映压力的作用效果,用到了转换法。A项中真空罩实验用到了科学推理法;B项中探究滑动摩擦力影响因素用到了转换法(把摩擦力转换为测力计的拉力)和控制变量法;C项中音叉振动转换为激起水花;D项中用到了等效替代的方法。
[bookmark: _Hlk68798998]3、【答案】D
【解析】选D，其中A项大型运输车有很多轮子,是压力一定时,通过增大受力面积来减小车对路面的压强;
B项书包背带较宽,是在压力一定时,通过增大受力面积来减小对肩的压强;
C项滑雪时穿滑雪板,是在压力一定时,通过增大受力面积来减小人对雪面的压强,;
D项安全锤头部做成锥形,在压力一定时,通过减小受力面积来增大压强,故D符合题意。
4、【答案】C
【解析】选C;压力方向是垂直于接触面指向被压物体，作用在受力物体上，因此选C
5、【答案】地面在每平方米面积上受到的压力是5000N
[bookmark: _Hlk68798394]【解析】5000Pa=5000N/m2,因此“5000Pa”表示地面在每平方米面积上受到的压力是5000N。
6、【答案】变大
[bookmark: _Hlk68798456]【解析】两只脚都踏上踏板后,地面的受力面积没变,但滑板对地面的压力变大,所以滑板对地面的压强变大。
【能力提升】
[bookmark: _Hlk68854390]1、【答案】B
【解析】A．成年人的质量在65kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右。故A符合实际；
B．正常情况下，人的脉搏1min跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近1s。故B不符合实际；
[bookmark: _Hlk68855406]C．中学生的体重在G＝500N左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在0.03m2左右，双脚对水平地面的压强在p＝[image:  ]＝[image:  ]＝[image:  ]≈1.5×104Pa左右。故C符合实际；
D．水的密度是1.0×103kg/m3，人体密度与水的密度差不多，在1.0×103kg/m3左右。故D符合实际。
2、【答案】 D   
【解析】A. 一块海绵被压扁后，体积变小， 但质量不变，故A错误；
B.人站立时两只脚着地，行走时一只脚着地，因此与地面的接触面积不同，在压力相同的条件下，压强肯定不同，故B错误；
C.乘坐地铁时抓紧扶手，是为了防止列车突然起步，刹车，转向时，人由于惯性摔倒在地面上，而不是为了减小惯性，故C错误；
D.被踢飞的足球，在空中仍然受到重力作用，故D正确。
3、【答案】B
【解答】A．比赛中以路边的树木为参照物，选手与树木之间发生了位置变化，所以是运动的。故A错误；
B．轮椅坐垫做的比较宽大是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强。故B正确；
C．用力推轮椅，轮椅开始运动，说明力改变了物体的运动状态，由静止到运动，停止用力，由于惯性仍继续运动，不能立即停下来，说明力不是维持物体运动的原因，故C错误；
D．轮椅轮胎上有较深的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故D错误。
4、【答案】C

【解析】A一块砖沿水平方向切去一半，质量虽减小为原来的一半，但体积也减小为原来的一半，故质量和体积的比值不变，即密度不变，故A错误；B砖的质量减小一半，即对地面的压力减小一半，但是与地面的接触面积（受力面积）没有改变，根据公式可知，压强也减半，故C正确，BD错误。
5、【解析】重力的方向竖直向下,压力的作用点是球与墙壁的接触点,然后过作用点作垂直于墙壁,并指向墙里面的压力。
答案:如图所示
[image:  ]
6、答案:(1)被查汽车的总重力是1.2×N
(2)该车对地面的压强是.超过规定.
(3)惯性变大,不易制动,容易出现危险.；对路面的压强变大,容易将路面压坏.
[bookmark: _Hlk68855913][bookmark: _Hlk68856398][bookmark: _Hlk68855845]解析:(1)汽车的总重力:G=mg=12000kg×10N/kg=1.2×N
(2)汽车对地面的压强: p＝[image:  ]＝[image:  ]＝    超过规定.
(3)汽车超载,质量变大.惯性变大,不易制动,容易出现危险；
汽车超载,质量变大,对路面的压力变大,压强变大,容易将路面压坏.
7、【答案】（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力为360N；
（2）若车轮与地面的总接触面积为400cm2，则车对地面的压强9×103Pa。
【解析】（1）模型车静止在水平地面上时，它对地面的压力：
F＝G＝mg＝36kg×10N/kg＝360N。
（2）车对地面的压强：
p＝[image:  ]＝[image:  ]＝9×103Pa。
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